

# С праздником, строители!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

## ВОЛГОДОНСКАЯ ПРАВДА

ОРГАН ВОЛГОДОНСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА  
НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ РОСТОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета издается  
с октября 1955 года.

№ 127 (4673) Суббота, 9 августа 1980 года Цена 2 коп.

### Третий энергоблок сооружен!

На Волгодонской ТЭЦ-2 на 50 дней раньше планового срока, ко Дню строителя, завершено строительство третьего энергоблока.

Материал об этом читайте на второй странице газеты.

Отлично поработала на монтаже третьего энергоблока ТЭЦ-2 бригада монтажников коммунгиста М. А. ЗЕРКОВА (на снимке в центре) из Волгодонского монтажного участка ТЭМ.

Фото А. Тихонова.

### Эстафета поколений

Завтра — День строителя. Профессиональный праздник для более тридцати тысяч трудящихся нашего города — одной четвертой населения Волгодонска. Но можно уверенно сказать, что это праздник всех жителей.

Вспомним тридцатилетнюю историю Волгодонска. С чего начинался город? Со строительной площадки Цимлянского гидроузла — первой стройки коммунизма. В засушливой степи появилось Цимлянское море, канал, который соединил две великие русские реки, назвали именем В. И. Ленина. Страна, разрушенная войной, доказала этой стройкой всему миру неиссякаемый дух советского народа. В числе первых добровольцев были А. Улесов, С. Пророков, Г. Шпаченко и десятки других, которые и сейчас работают на стройке, воспитывают новое поколение строителей.

В середине пятидесятых город снова стал строительной площадкой: развернулось сооружение Волгодонского химзавода. Он был построен в короткие сроки, и люди, которые соорудили его, стали работать в цехах завода, но в душе остались строителями.

В семидесятых — Волгодонск стал снова строительной площадкой. Набатом прозвучало по стране: «Атоммаш — зовет!», и десятки тысяч людей приехали на бывшую станцию «Добровольская». Третьим рождением Волгодонска назвали люди это время.

Время это можно назвать также героическим. Немногим меньше пяти лет назад в основных направлениях развития народного хозяйства страны отдельной строкой было обозначено строительство первой очереди нашего завода.

Короткий срок!

А сегодня уже в корпусах «Атоммаша» идет напряженная борьба за изготовление первого корпуса доносного атомного реактора к XXVI съезду КПСС. В считанные годы были построены корпуса завода, смонтировано уникальное оборудование, рентгенокамеры, мостовые краны...

Уникально оборудование «Атоммаша», но уникальны, прежде всего, люди, работающие на этом оборудовании, построившие завод-гигант.

Здесь можно уверенно говорить о преемственности поколений. Весь инженерный опыт, который был приобретен на строительстве Цимлянского гидроузла, Волгодонского химзавода и других строительных площадках страны, воплотился здесь, на сооружении «Атоммаша». И воплотили его люди, имена которых с гордостью произносит каждый житель нашего города. Это бригады В. Буцын, А. Аношкин, Г. Фоменко, А. Сероус, П. Мазур, А. Стефаневич, Л. Куракин, Н. Потапчик и сотни других. Это инженеры — руководители Н. Шило, М. Гордеев, А. Слущкий, Э. Бочанов, С. Гринько, В. Ковневский и другие.

Время строительства «Атоммаша» — напряженное время. Это и понятно. Задачи, стоящие перед строителями, ответственные и сложные. Многие из них успешно выполнены. В канун профессионального праздника строители треста «Волгодонскэнергострой» и субподрядных организаций рапортовали о пуске третьего энергоблока ТЭЦ-2, который поставлен под промышленную нагрузку, сотни семей вселились в новые благоустроенные квартиры... Это радует.

Но, чтобы успешно закончился завершающий год десятой пятилетки, строителям и монтажникам города следует привести в действие все имеющиеся у нас резервы. Это прежде всего социалистическое соревнование под девизом «Досрочно построим — досрочно освоим!».

Строители и монтажники Волгодонска, еще шире развивая инициативу масс, безусловно выполняют социалистические обязательства, достойно встретят XXVI съезд родной коммунистической партии.

С праздником вас, строители и жители Волгодонска!

**А. ВЕЛЬЧЕНКО,**  
заведующий отделом строительства  
Волгодонского горкома партии.



### ПОЗДРАВЛЕНИЕ

Управляющему трестом «Волгодонскэнергострой» тов. ЧЕЧИНУ Ю. Д.

Секретарю партийной организации тов. СУДЬИНУ В. М.

Председателю объединенного постройкома профсоюза тов. КАПЕНДЮХИНУ А. А.

Ростовский обком КПСС и исполком областного Совета народных депутатов поздравляют всех рабочих, инженерно-технических работников и служащих треста «Волгодонскэнергострой» с Всесоюзным праздником — Днем строителя.

Уверены, что трудящиеся треста «Волгодонскэнергострой» своим ударным трудом внесут достойный вклад в развитие экономики области, шире развернут соревнование за экономию трудовых и материальных ресурсов, повышение качества стро-

ительных работ, достойно выполнят задания и социалистические обязательства завершающего года десятой пятилетки, заложат крепкий фундамент работ в одиннадцатой пятилетке и новыми успехами встретят XXVI съезд КПСС.

**И. БОНДАРЕНКО,**  
первый секретарь  
Ростовского обкома  
КПСС.  
**Н. ИВАНИЦКИЙ,**  
председатель  
облсполкома.

### Кому владеть призами

ПРИЗ СОЮЗА КИНЕМАТОГРАФИСТОВ СССР — БРИГАДЕ А. СЕРОУСА.

В канун Дня строителя в строительном-монтажном управлении ДСК треста «Волгодонскэнергострой» пришла радостная весть: коллектив комплексной бригады А. Я. Сероуса победил в соревновании на приз Союза кинематографистов СССР.

В последнем году пятилетки бригада добивается больших успехов. Она построила и сдала с отличными оценками несколько жилых домов, добилась высокой культуры строительного производства и значительно перевыполнила план семи месяцев по строительно-монтажным работам.

**М. КОНДРАТЬЕВА,**

ПРИЗ ЖУРНАЛА «ДОН» — БРИГАДЕ В. УШАКОВА.

Подведены итоги соревнования бригад, участвующих в сооружении «Атоммаша» и нового города, на приз журнала «Дон».

Победителем признан коллектив автоскреперистов В. И. Ушакова из третьего строительного управления механизированных работ УСМР треста «Волгодонскэнергострой». Бригада досрочно выполнила задание семи месяцев, ко Дню строителя перевезла свыше плана 100 тысяч кубометров грунта, сэкономила больше тонны горючего.

**Н. ФЕСЕНКО.**

### Трудовой подарок

ТРЕСТ «ВОЛГОДОНСКВОДСТРОЙ». За семь месяцев текущего года освоено по генподряду восемь миллионов 73 тысячи рублей, собственными силами — 6850 тысяч рублей, что больше плана. Перевыполнение плана — это подарок мелнораторов бригады плотников Е. Михула, бригады маляров Л. Алифановой, бригады каменщиков И. Макрушина. В ПМК-1053 впереди бригада маляров Л. Гриньковой.

Соревнование по достойной встрече XXVI съезда КПСС возглавляют бригада монтажников Н. Харченко, бригада монтажников А. Кудряшова, бригада штукатуров Н. Панченко из ПМК-13, бригада слесарей-монтажников А. Трофимова, бригада электромонтеров Н. Перевалова из ПМК-16.

Мелнораторы прилагают все силы к тому, чтобы, построив сеть оросительных каналов, сделать наш край цветущим.

### Лидеры

ТРЕСТ «ВОЛГОДОНСК СЕЛЬСТРОЙ». Трудящиеся треста достойно встретили свой праздник. План по генподряду перевыполнен.

Среди передвижных механизированных колонн лидирует Волгодонская ПМК-1044, где ударно трудятся бригада плотников Е. Михула, бригада маляров Л. Алифановой, бригада каменщиков И. Макрушина. В ПМК-1053 впереди бригада маляров Л. Гриньковой.

Бригады плотников В. Дударов, бригады штукатуров В. Мельникова стали победителями соревнования в честь праздника строителей.

Строители треста, несмотря на огромный объем работ в сельской местности, строят в Волгодонске жилые дома, детские сады, объекты жилья и соцкультбыта, превращают наш город в образцовый.

### Династия Сатлеров

СУ-31 ТРЕСТА «ГЛАВ СЕВКАВСТРОЙ». В управлении взят курс на повышение роста производительности труда. По итогам семи месяцев план по производительности труда перевыполнен. Бригада каменщиков В. Кичика, бригада плотников Ф. Небыкова, бригада трубоукладчиков В. Никонова ежемесячно перевыполняют задания, вносят достойный вклад в строительство города.

Коллектив равняется на профланговых соревнованиях в честь XXVI съезда КПСС.

Особым уважением пользуется династия Сатлеров. Кроме отца В. Г. Сатлера, в управлении трудятся его сыновья Иван, Вильгельм, Георгий. Они все передовики производства, на них равняются многие рабочие строительного управления.

# Третий энергоблок сооружен!

ТЭЦ-2 с самого начала называли сердцем грандиозной атоммашевской стройки. И действительно, только с вводом в 1977 г. первого энергоблока теплоэлектростанции по-настоящему мощно забился пульс строительной площадки. Второй энергоблок, поставленный под промышленную нагрузку в 1979 году, дал тепло и электричество для возникновения в ковильной степи нового города и первых цехов «Атоммаша». Нарращивание мощности ТЭЦ-2 продолжалось. Претворяя в жизнь лозунг «Досрочно построим — досрочно освоим!», в феврале этого года строители и монтажники объявили малую «Рабочую эстафету» за ввод объекта на 50 дней раньше планового срока, ко Дню строителя.

Прошло всего пять месяцев, и вот в преддверии своего профессионального праздника, участники сооружения объекта, завершив все работы, представили его государственной комиссии.

В ходе строительства энергоблока больших успехов в выполнении тематических заданий добивались многие участники эстафеты. Неоднократно занимали классные места в соревнованиях коллективы бригад В. А. Кляпышева и М. А. Давыдова из СМУ-6 «Атомэнергострой», М. А.

Зеркова и Ю. М. Цилюрика из Волгодонского управления треста «Теплоэнергомонтаж», П. П. Березуцкого и П. М. Ундальяна из Ростовского управления того же треста, М. П. Алекперовой и С. Г. Григорьевой из треста «Южэнергомонтажизоляция» и многие другие. Среди них есть имена, известные на всю страну.

Тридцать лет строит тепловые и электрические станции Николай Григорьевич Мурагов. Насосы, компрессоры, дымососы, мельницы, маслостанции и прочее оборудование, смонтированное его руками, и по сей день надежно работает на таких мощных станциях, как Кураховская, Ставропольская, Ворошиловградская, Приднепровская, Новочеркасская. По сути дела, весь послевоенный период развития советской энергетики проходил на его глазах и при его непосредственном участии. Недаром он награжден высокими правительственными наградами — орденами Ленина и Трудового Красного Знамени.

И здесь, на сооружении третьего энергоблока, бригада Мурагова, используя метод укрупненной сборки дымососного оборудования, добилась больших успехов, сократив сроки монтажа почти на одну треть.

Девять построенных



ГРЭС и ТЭЦ на счету другого прославленного бригадира — Александра Александровича Пресняка, награжденного за заслуги в развитии отечественной энергетики орденом Трудового Красного Знамени. О нем так отзывался начальник Волгодонского управления треста «Теплоэнергомонтаж» Г. Б. Гурдинский:

— В этом человеке счастливо соединены все качества вожака. Он и крупный специалист — турбинист, и незаурядная личность, способная повести за собой коллектив на выполнение самых трудных задач.

На третьем энергоблоке бригада Пресняка успешно выполнила ряд ответственных монтажных операций, в том числе сборку тру-

бопроводов отсоса воздуха из конденсаторов, добившись значительного сокращения нормативных сроков монтажа.

Свой весомый вклад в трудовую победу строителей и монтажников внесли коллективы заводов-поставщиков. В частности, труженники Белгородского завода «Энергомаш» и Среднеазиатского объединения «Электромаш», включившись в «Рабочую эстафету», ускорили изготовление целого ряда оборудования.

В целом третий энергоблок был сооружен почти на два месяца быстрее, чем предусмотрено нормативами.

— С его вводом, — говорит директор ТЭЦ В. А. Черножук, — Волгодонская ТЭЦ-2 достигла мощности 730 гикалорий тепла в час и 280 тысяч киловатт электроэнергии. Но это не предел. С каждым днем растет потребность «Атоммаша» и нового города в энергоресурсах. Поэтому предусмотрено дальнейшее наращивание мощности теплоэлектростанции. Ближайшие планы — довести количество энергоблоков до шести.

**В. ПОЖИГАНОВ,**  
наш спец. корр.

На снимках: последние приготовления к пуску генератора ведет бригада М. А. Зеркова; один из лучших монтажников треста «Теплоэнергомонтаж» В. А. ШЕВЧЕНКО.  
Фото А. Тихонова.

## ЭСТАФЕТА УДАРНЫХ ДЕЛ

Решением обкома КПСС, облисполкома, облсовпрофа и обкома комсомола учреждена Книга эстафета, в которой день за днем будут отражаться трудовые будни области, имена победителей соревнования под девизом «Досрочно построим — досрочно освоим!».

Через многие города проследует она, побывав на таких стройках, как Константиновский гидроузел, Азовский комбинат детского питания, реконструируемые заводы НЭВЗ, «Ростсельмаш», Таганрогский комбайновый, крупнейшие животноводческие комплексы...

А начал эстафету ударных дел Волгодонск, точнее, строители «Атоммаша».

Две недели гостила у нас Книга. На ее страницах запечатлена жизнь Всесоюзной стройки за этот период. В нее внесены имена прославленных бригадиров: Г. Фоменко, П. Веснина, А. Тарасенко, А. Попова, В. Рязанова, коллективы которых встали на предсезонную трудовую вахту и ежедневно перевыполняют задания в полтора-два раза.

От атоммашевцев эстафету приняли строители Константиновского гидроузла. После того, как Книга побывает на 21 объекте, которые определены как важнейшие стройки области, она будет передана в областной краеведческий музей.

**М. ШАРИПОВ,**  
наш вешт. корр.

## И как прежде, в строю

23 года работает на строительстве нашего города в стройуправлении № 31 Федор Андреевич Небыков. Бригада плотников, которую он возглавляет, участвовала за эти годы в строительстве десятков объектов промышленности, жилья, соцкультбыта и жизнеобеспечения города. В том числе таких, как здание филиала Новочеркасского политехнического института, рыбокомбинат, универмаг для женщин, горбылкомбинат (по улице 50 лет ВЛКСМ), цех сульфата натрия на химическом заводе, Братский животноводческий комплекс, жилые дома и многие другие новостройки.

И всегда дружный, спаянный коллектив бригады — ветерана был в первых рядах соревнующихся, часто завоевывал призовые места. За свой безупречный самоотверженный труд сам Федор Андреевич Небыков был награжден правительственной наградой — орденом Трудового Красного Знамени.

Большой личный вклад в трудовые успехи бригады вносят передовики производства Ф. Т. Бауэр, В. В. Сатлер, проработавшие в этом коллективе десять и более лет, а также И. В. Сатлер, М. Р. Великов. Своим умением, сноровкой, богатым профес-

сиональным и жизненным опытом Федор Андреевич Небыков и другие ветераны охотно передают молодым. Вот и недавно, после прибытия нового пополнения — нескольких выпускников профтехучилища — наставником за одним из новичков закреплен И. В. Сатлер, за другим — М. Р. Великов и т. д.

В настоящее время коллектив бригады ветерана занят на строительстве 150-квартирного жилого дома № 7 химического завода.

Работая по аккордной оплате, за июль бригада вышла на первое место в соревновании по СУ-31, выполнив производственный месячный план на 120 процентов.

Среди передовых коллективов, лидеров предсезонского социалистического соревнования, достойное место занимает также бригада каменщиков члена КПСС Валентина Федоровича Кичика.

Отмечая трудовыми успехами свой профессиональный праздник — День строителя, — коллектив ветераны выражают твердую решимость ознаменовать открытие XXVI съезда КПСС новыми трудовыми успехами.

**Г. ПОПОВ,**  
председатель  
постройкома  
СУ-31.

## Благодарим за труд

Нашу школу ежемесячно готовят к новому учебному году коллектив Волгодонского ремонтно-строительного управления. По уставу вышей традиции, РСУ выделяет нам одну и ту же бригаду во главе с прорабом В. Е. Стволиным. В нее входят плотник В. Иванов, маляры — штукатуры Е. Бессонова, Е. Карачева и другие.

Эти люди всегда добросовестно делают свою работу. 1 сентября дети приходят в классы, сверкающие белизной и свежей крас-

кой. И в этом году, мы не сомневаемся, школа будет отремонтирована, как всегда, с оценкой «отлично».

Педагогический коллектив школы поздравляет ремонтников с их профессиональным праздником — Днем строителя — и желает успехов в выполнении заданий пятилетки, соревновании за достойную встречу XXVI съезда КПСС.

**Р. ТАГИЕВА,**  
помощник директора  
школы № 7 по  
хозяйственной части.

## С высокими показателями

Большими трудовыми достижениями встретил День строителя коллектив «Отделстрой» треста «Волгодонскэнергострой». План семи месяцев перевыполнен. С начала года произведено строительно-монтажных работ на 3 миллиона 338 тысяч рублей. Выработка на одного работающего составила

107 процентов. Лидирует в соревновании СМУ-11. Коллектив управления в основном занят на отделке административно-бытового здания шестого корпуса «Атоммаша».

В работе отличаются бригады штукатуров Л. Чухиной и Н. Буциной, а также плиточ-

ники Н. Филиппова и К. Комаратова.

Хорошо работает в этом году СМУ-18. В частности, его первый и третий участки в числе других коллективов строителей и монтажников добились большой трудовой победы — ко Дню строителя завершили сооруже-

ние третьего энергоблока ТЭЦ-2.

На отделке станционного здания отличились бригады плиточников В. Королева и Г. Проханова, плотников В. Орехова, штукатуров-маляров Е. Ивановой и Л. Ворониной.

**Т. КРИВОРОТОВА,**  
инженер ОТиЗ  
«Отделстрой».

# Волгодонск сегодня и завтра

**КАКИМ** будет Волгодонск через пятьдесят лет и к двухтысячному году? Это волнует всех, кто причастен к строительству города. О жилищном и промышленном строительстве уже рассказывалось. В частности, главный архитектор города А. А. Жмакин, руководитель группы рабочего проектирования института «Гипрогор» в Волгодонске А. Е. Фролов, главный инженер жилищно-коммунального объединения «Атоммаш» А. Т. Рыбаков и другие специалисты подробно ознакомили читателей газеты с перспективами застройки новых районов

бытовых приборов, аптеки, сберегательные кассы, отделения связи, ЖЭКи, спортплощадки. На расстоянии, не превышающем 1200—1500 метров от жилых домов, предусматривается размещение учреждений периодического пользования: домов культуры, кинотеатров, домов пионеров и школьников, библиотек, продовольственных и промтоварных магазинов, столовых, кафе, ресторанов, крупных спортивных сооружений. Эти учреждения формируют общественные центры районов города. В пределах жилых районов вдали от городского

консультативные поликлиники, диспансеры, аптеки. Кроме того, за пределами медгородков предусматривается строительство двух станций скорой помощи, станции переливания крови, нескольких профилакториев, санитарно-эпидемиологической станции. Учебный центр размещается в центральной части города на берегу балки Мокро-Соленой. В его составе — филиалы Новочеркасского политехнического института, машиностроительные техникумы, профтехучилища. На территории этого центра, кроме учебных зданий, разместятся культурно-зрелищные и спортивные сооружения и общепит с блоками обслуживания. Спортивный центр формируется в северо-восточной части центрального района на берегу Цимлянского водохранилища. В зоне спортивного центра — общегородской стадион на 20 тысяч мест и ряд спортивных сооружений (крытый каток, спорткорпус, плавательный бассейн). Спортивная зона формируется совместно с городской парковой зоной, на территории которой размещаются зрелищные предприятия, рестораны, кафе. Музейно-выставочная зона будет состоять из двух частей. На берегу Цимлянского водохранилища на центральной площади расположится мемориал истории развития атомной энергетики. А на берегу балки Сухо-Соленой будут построены музей народного быта, выставочный зал, художественные мастерские, магазины по продаже сувениров, кафе.

Проектом предусматривается также организация крупных коммунально-складских зон, где будут размещены фабрики-прачечные, фабрики химчистки, предприятия централизованного выполнения заказов — по ремонту и изготовлению одежды, обуви, ремонту часов, бытовой техники и т. д. Связь этих предприятий с населением будет осуществляться через сеть приемных пунктов, расположенных в микрорайонах.

**С. РАЙТМАН,** руководитель архитектурно-планировочной мастерской № 1 института «Гипрогор», заступник архитектора РСФСР, кандидат архитектуры.

**Г. ГРИГОРЬЕВА,** инженер экономист института «Гипрогор».

## Чтобы жить удобно было

Волгодонск и крупнейших предприятий, монументально-художественным оформлением города. Назывались и цифры: в ближайшие два десятилетия здесь будет построено более трех с половиной миллионов квадратных метров жилья, население города вырастет до 400 тысяч человек.

Встает вопрос: как будет организовано культурно-бытовое и коммунальное обслуживание населения? Все ли предусмотрено в этом отношении генеральным планом? На этот вопрос с удовлетворением отвечаем: все, и в соответствии с нормами, учитывающими рост жизненного уровня советских людей. Проектировщики тщательно продумали структуру города, позаботились о том, чтобы жителям было удобно пользоваться услугами.

При формировании системы обслуживания учреждения разделены на объекты повседневного, периодического и эпизодического пользования.

В непосредственной близости от жилых домов (на расстоянии 300—500 метров) размещаются учреждения повседневного пользования: детские сады, общеобразовательные школы, раздаточные пункты детских молочных кухонь, основная сеть продовольственных магазинов, магазинов по продаже хозяйственных товаров, столовые, домовые кухни, парикмахерские, приемные пункты прачечных и химчисток, ателье проката

транспорта размещаются поликлиники, музыкальные школы и школы художественного воспитания.

Строительство предприятий торговли, общественного питания и бытового обслуживания предусмотрено на территории жилых районов вблизи остановок общественного транспорта.

К учреждениям эпизодического пользования относятся: административно-хозяйственные учреждения, учебные заведения, театры, цирки, концертные залы, универсальные зрелищно-спортивные залы, музеи и выставочные залы, дома культуры, библиотеки, крупные кинотеатры, дворец пионеров, городской торговый центр, рынок, специализированные магазины, рестораны, кафе, гостиницы, дома быта, спортивный комплекс. Эти заведения в зависимости от назначения размещаются преимущественно в общегородском центре, частично в центрах жилых районов, а также в специализированных центрах.

Специализированные центры — это отличительная черта строящегося Волгодонска. Их будет здесь много — медицинские, учебные, спортивные и прочие.

Медицинский центр будет состоять из трех медгородков — два в Центральном и один в Восточном районах. В состав медгородков войдут многопрофильные и специализированные больницы,



**Анатолий Николаевич Казак** (на снимке) — слесарь-монтажник Волгодонского монтажного участка ТЭМ. В 1978 году, приехав на строительство «Атоммаша», принял участие в составе бригады монтажников М. А. Зеркова в монтаже второго энергоблока ТЭЦ-2. Сейчас рядом со вторым энергоблоком, встает по всей своей красоте третий энергоблок, в монтаж которого А. Н. Казак тоже вложил свой труд.

Фото А. Тихонова.

## НОВЫЙ СУВЕНИР

По дороге в Цимлянск, с правой стороны, из-под каменных глыб течет родничек. Холодная, хрустальная вода...

А над родничком скульптура статной казачки с коромыслом на коленях. Сидит призадумавшись, немного причалившись.

И вот теперь наши волгодонские умельцы вместе со скульптором В. П. Подяковым разработали и подготовили к выпуску новый сувенир «Аксинья». Его будут выпускать на участке точного литья Волгодонского опытно-экспериментального завода.

Василий Петрович Подяков сделал из гипса форму этой статуэтки, а работники цеха «малой металлургии» завода под руководством мастера участка В. И. Назарова и при активном участии литейщика В. Круглова отлили из сплава бронзы и других компонентов 10 пробных статуэток «Аксиньи».

Сейчас этот новый донской сувенир находится в стадии доработки. А в конце августа начнется его массовый выпуск в различных вариантах. На пример, предполагается вмонтирование этой композиции в корпус настольных часов.

Пройдет немного времени, и мы станем обладателями нового сувенира.

**И. НОВОСЕЛЬЦЕВ,** рабочий опытно-экспериментального завода.

## МУЗЕЙ ЖИВОЙ ПРИРОДЫ

Посетите дендропарк романовского межлесхоза, расположенного на улице Степной и вы очаруетесь великолепием аллеи и уголков, представляющих то северную, то южную флору.

В 1979 году заложены питомники краснолистного дуба, сибирского и корейского кедра, лиственницы сибирской, ореха, каштана и других пород деревьев и кустарников.

**Л. ИСЛЕВА.**



Проект Строителей.

Фото А. Бурдюгова.

## Слово сдержали

Конструкции для 2150 квартир будет давать ежегодно вторая очередь волгодонского завода крупнопанельного домостроения.

Сдача КИД-280 в эксплуатацию намечена на начало октября, а сегодня строители дошли к промежуточному финишу — все производственные площадки переданы монтажникам, которые приступили к сборке оборудования.

Главный инженер СМУ-8 «Промстрой-15» Владимир Леонтьевич Просвириин рассказывает:

— На КПД наше управление выступает в роли генподрядчика. Вместе с нами здесь работают специалисты «Южтехмон та жа», «Южстальконст р у ции», «Южпромвентилиции», «Кавсантехмон та жа», «Отделстрой». Успех дела, в конечном счете, зависит от взаимодействия этих организаций. Но именно мы предоставляем им фронт работ и любая задержка бетонщиков, каменщиков или монтажников обязательно отразилась бы на результатах смежников. Все десять бригад СМУ, принимавших участие в строительстве второй очереди завода, прекрасно понимали это и прилагали все силы для того, чтобы не выйдя из графика. Большую помощь оказала нам чужая организация социалистического соревнования.

С первого июля в СМУ-8 началась ударная вахта, посвященная Дню строителя. Этот вид соревнования на пусковых объектах, где итоги работы коллективов подводятся ежедневно, зарекомендовал себя самым лучшим образом. Бригады кавалера орденов Лени на и Трудового Красного Знамени В. Д. Буцина, Е. В. Быстрова, И. И. Багауэ, А. Н. Мамедова, В. А. Демина постоянно добивались рекордных результатов. Победители награждались переходящим вымпелом, ценными подарками.

— За семь месяцев года, — говорит В. Я. Просвириин, — наше СМУ освоило по генподряду 3183 тысячи рублей, 1289 из них — собственными силами. Но важны не цифры, а конечный результат, борьба за который лежит в основе движения «Досрочно построим — досрочно освоим!». Этот результат налицо. Выполняя обязательства сдать ко Дню строителя производственные площадки второй очереди завода под монтаж оборудования, мы приблизили его пуск в эксплуатацию. Весь коллектив уверен, что пуск КИД-280 состоится в срок.

**А. ПЕТРОВ.**

Гимнастика — это умение владеть своим телом; сплетение воли, настойчивости, трудолюбия. Именно такие качества вырабатываются у ребят, которые тренируются в ДЮСШ-1 у Геннадия Александровича Плетнева.

На снимке: Гена ХРИПКОВ отрабатывает технику упражнений на брусьях по программе кандидатов в мастера спорта.

Фото А. Тихонова.



## Труд и спорт — рядом

Коллектив физкультуры производственного объединения «Атоммаш» насчитывает более четырех тысяч физкультурников. В их числе около двух тысяч значков ГТО, более 2400 спортсменов-разрядников, 30 перворазрядников.

В спортивных соревнованиях, как правило, принимают участие 17—20 команд. Сборные команды объединения успешно выступают в городских и областных соревнованиях. Неоднократно команды по волейболу, баскетболу, теннису, легкой атлетике, футболу, шахматам и другим видам спорта занимали призовые места.

Создается перспективная команда по волейболу. Создана группа женской гимнастики. Но ведущим остается футбол.

В 1979 году на заводе была создана футбольная команда, которая сейчас выступает в первенстве СССР II лиги. Ее тренирует Николай Григорьев. В 1977 году она завоевала кубок ДСО «Труд».

Дальнейшее развитие получает хоккей с шайбой. Силами тренеров-общественников Олега Бородин, Владимира Гусева, Владимира Горбова в новом городе построен хоккейный корт в микрорайоне В-2. Заключается строительство другого хоккейного корта в микрорайоне В-1.

В клубе «Вымпел» есть три детские хоккейные команды (младшая, средняя и старшая группы), ставшие чемпионами городских и областных соревнований на приз клуба «Золотая шапка».

В объединении создан также туристический клуб. Его возглавляет энтузиаст туризма инженер-технолог Александр Александрович Кривошлык. Клуб туристов объединяет свыше 1500 человек. На высоком спортивном уровне проходят заводские туристические слеты. Сборная команда объединения заняла III место по спортивному ориентированию и туризму в первенстве области среди предприятий тяжелого машиностроения.

Отмечал Всесоюзный день физкультурника, хочется назвать имена людей, которые оказывают большую помощь в становлении и развитии физической культуры и спорта на «Атоммаше». Это и председатель профкома завода мастер спорта по велотуризму Геннадий Васильевич Колян, и слесарь-сборщик «Минэнергомаша» Н. А. Григорьев, и начальник социально-бытового отдела, мастер спорта по парусному спорту Михаил Андреевич Хромых.

Хочется верить, что с развитием производственного объединения «Атоммаш» на заводе будет развиваться физическая культура и спорт.

А. МИХИН,  
старший  
спортивный инструктор  
ПО «Атоммаш».

## Матчи, встречи

На стадионе «Строитель» 10 августа состоится встреча на первенство СССР во второй лиге класса «А» между командами «Атоммаш» и «Авангард» (Волжск). В настоящее время наша команда (капитан Виктор Абрамов) находится на сборах в городе Химки Московской области.

15 августа команда «Атоммаш» встретится в Таганроге с сильнейшей командой страны «Торпедо». А 18 августа состоится

встреча «Атоммаша» с одним из лидеров первенства СССР второй лиги класса «А» — футбольной командой «Ростсельмаш» города Ростова.

Состоялся матч между командами «Химик» (Волгодонск) и «Луч» (Азов) на первенство области. Игра была напряженной, с явным преимуществом «Химика». Наши футболисты создали много острых моментов в игре. Мяч в ворота азовчан забил Станислав Ким.

Интересная игра завершилась ничью — 1:1.

С ничейным счетом завершилась в Азове встреча между сильнейшими командами «Заводстрой» и «Машиностроитель». В игре особенно отличились наши полузащитники Вачик Савадов, Сергей Кабанов и защитник Виктор Бартынев.

Началась спартакиада коллективов комсомольских строек области. В ней примут участие команды Таганрога, Ростова, Шахта.

Н. ЯСТРЕБОВ,  
наш внешт. корр.

В то время, когда Волгодонск готовился к своему 30-летнему юбилею, туристы и альпинисты города штурмовали горные перевалы Кавказа.

Отряд в составе 22-х человек прошел через 18 перевалов Серан-Таймази-Караугомского горного массива. На всех перевалах оставлены фирменные записки и значки города. На перевале Гурдзи-век установлено знамя и мемориальная доска Волгодонска. Среди местного населения горных районов отряд провел агитационную работу — рассказ о городе, о гигантской стройке в донских степях.

НЕБОЛЬШИМИ группами отряд собирается в горном селении Ахсау. Проверю готовность личного состава, настраиваю на трудное многодневное путешествие в горах. В торжественной обстановке объявляю, что поход в честь 30-летия города Волгодонска можно начать. Командиры 2-го и 3-го отделений — Галина Демура (ВОЭЗ) и Александр Евсеев (филиал НПИ) — уводят свои группы вверх по намеченным маршрутам.

В моем отделении во всем ребят — все студенты политехнического института. Сложность похода их не пугает. Тропа «ползет» резко вверх, каньон глубокий, вода шумит далеко внизу. Высокие стройные ели приятно спасают от палящего солнца, земляника хорошо утоляет жажду. Чем выше, тем меньше леса, пыльное и терпкое раз-

травье пьянит голову. Несколько раз взорд переходим горные потоки, по скалам выходим на предледниковую морену.

Палатки ставим прямо на камнях, жестко, но лучше, чем на снегу. Ночь дремучая, темная, слышен только шум реки, да грохот слетающих с вершин камней.

Идут дни, перевал за перевалом остается позади. Самый молодой участник нашей группы Сергей Пшеничный не перестает восторгаться.

После четырех перевалов ребята так хорошо освоились со сложностями маршрута, что усталости я у них не замечал. Вспоминается рассуди-

тельный голос Саши Гончарова, нашего завхоза, дающего «Ц.У.» дежурным, фотографа Валерия Лихонев — собирающего по вечерам фотоаппараты на перезарядку, трескотню кинокамеры Виктора Коваленко. Забот скоро становится явно недостаточной, ребята просят отклонения от маршрута, поэтому делаем несколько радиальных выходов на перевалы повышенной сложности.

Перевал Иська (2Б

своим, наши волгодонцы, отделение Гали Демуры. Не найдя спуска, решили ночевать в «орлином гнезде», на «бараньих лбах». Разведчики доложили, что спуститься можно, но когда начали спуск уже обемни группами, то в сумерках потеряли удобное место спуска.

Темнота заставила стоять, не пуская ни вверх, ни вниз. Приняты все меры безопасности, навешены веревки, составлены подставки с фонарями на сложных уча-

стках спуска. Виктор Семенов и Валерий Лихотва выпускают по одному человеку вниз с веревкой. Спуск продолжался шесть часов. Все закончилось благополучно, рассвет наступил, когда мы были уже внизу. Трудная ночь, но ребята и девочки с восторгом вспоминают ее.

На Райской поляне у Караугомского ледника встречаем группу А. Евсеева. Вечером устраиваем праздничный костер. Поют любимые песни Анатолий Тарасов, Николай Кукунов. Обмениваемся информацией, значками,

своим, наши волгодонцы, отделение Гали Демуры. Не найдя спуска, решили ночевать в «орлином гнезде», на «бараньих лбах». Разведчики доложили, что спуститься можно, но когда начали спуск уже обемни группами, то в сумерках потеряли удобное место спуска.

Темнота заставила стоять, не пуская ни вверх, ни вниз. Приняты все меры безопасности, навешены веревки, составлены подставки с фонарями на сложных уча-

своим, наши волгодонцы, отделение Гали Демуры. Не найдя спуска, решили ночевать в «орлином гнезде», на «бараньих лбах». Разведчики доложили, что спуститься можно, но когда начали спуск уже обемни группами, то в сумерках потеряли удобное место спуска.

Темнота заставила стоять, не пуская ни вверх, ни вниз. Приняты все меры безопасности, навешены веревки, составлены подставки с фонарями на сложных уча-

своим, наши волгодонцы, отделение Гали Демуры. Не найдя спуска, решили ночевать в «орлином гнезде», на «бараньих лбах». Разведчики доложили, что спуститься можно, но когда начали спуск уже обемни группами, то в сумерках потеряли удобное место спуска.

И вот на высоте 3345 метров над уровнем моря застыла на солнце мемориальная доска с четкой надписью «В честь Волгодонска. 1950 — 1980 гг.».

Вспыхнул факел. Отряд застыл у скалы под знаменем. Митинг в горах — это маленькая клятва людям, доклад о готовности к подвигу. Во время спуска я много раз оглядывался назад. Уходить не хотелось.

А. ГОРИН,  
зам. директора  
филиала НПИ.

## ЧТО, ГДЕ, КОГДА...

Кинотеатр «Восток», «Два незнакомца» (2 серии) — 9—10 августа в 11; 13.30; 16; 18.30; 21. Для детей — «Приключение Нуки» — 9 августа, «Наследник волшебника Бахрама» — 10 августа.

Летняя площадка парка «Юность». «Белый Бим — Черное ухо» (2 серии) — 9 августа, «Встреча у фонтана» — 10 августа в 20.30.

Школа № 10. «Как Иванушка — дурачок за чудом ходил» — 9 августа.

ДК «Октябрь». Для детей — «Недopesок Наполеон-3» — 9 августа, «Встреча на Эльбе» — 10 августа.

ДК «Юность». «Чужой» (2 серии) — 9, 10 августа в 20.30.

Летняя площадка 22 квартала. «24—25» не возвращается — 9 августа, «Семья Ивановых» — 10 августа в 20.30.

Кинотеатр «Романтик». «Викинги» — 9, 10 августа в 12; 14; 16; 18.30. Для детей — «Голубой ценок» — 9, 10 августа.

Летний кинотеатр «Поледа». «Народный роман» — 9, 10 августа в 20.30.

Красный Яр. «Капкан» — 9 августа. «Призраки замка Моррисвилль» — 10 августа.

## Все музы в гости к нам

9—10 августа любители эстрады могут познакомиться с вокально-инструментальным ансамблем «Импульт». Начало в 19 часов.

12 августа вновь состоится встреча с одним из лучших коллективов нашей страны Государственным эстрадным оркестром под управлением заслуженного артиста РСФСР Олега Лундстрема.

13 августа — дипломант Всесоюзного конкурса на лучшее исполнение песен стран социалистического содружества вокально-инструментальный ансамбль «Эхо».

17 августа вас ждет встреча с лауреатом Всероссийского смотра, лауреатом Государственной премии Удмуртской АССР государственным ансамблем песни и танца «Италмас», с большим успехом участвовавшим в культурной программе Игр XXII Олимпиады.

21—22 августа — юмор, сатира, песня и другие эстрадные жанры артистов Ленинградской эстрады в сопровождении инструментального ансамбля под руководством А. Мезина.

28—31 августа — у нас в гостях Государственный академический орден Ленина и ордена Октябрьской революции Малый театр СССР.

Он покажет одну из лучших пьес испанского драматурга Тирсо де Молина «Ревнивая к самой себе».

В. МЫЗГИНА,  
редактор областной  
филиармонии.

Зам. редактора  
Л. ЦАРЕГОРОДЦЕВ

# История города в цифровом формате Город Волгодонск (Ростовская область) 2015 год



ВОЛГОДОНСКОЕ (ГОРОДСКОЕ) МЕСТНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ  
ВСЕРОССИЙСКОЙ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ  
«ЕДИНАЯ РОССИЯ»



Администрация города  
ВОЛГОДОНСКА



Централизованная библиотечная система  
Волгодонска

## Финансовая поддержка проекта



АО «Атоммашэкспорт» <http://www.atomexp.ru/>

Генеральный директор Куликов Сергей Сергеевич

Первый заместитель генерального директора Кривошлыков Николай Иванович



ООО «Регионпромсервис» (РПС) <http://oorsps.ru/>

Директор Самсонов Сергей Юрьевич

Заместитель директора по коммерческой части Голотин Вячеслав Васильевич